

REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

AÑO III	PRECIOS DE SUSCRICION	Sáb. 28 de Febrero 1885.	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 71
	En España, un trimestre 1 pta. Extranjero, id. 2 "		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, librería.	
Anuncios y comunicados á precios convencionales.				

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL DE LA SEMANA.

Sáb. 28.—S. Cirilo patriarca.
Dom. 1.—S. Rosendo obispo.
Lun. 2.—S. Absalon mártir.
Mar. 3.—S. Emeterio.
Miér. 4.—S. Casimiro rey y confesor.
Juev. 5.—S. Eusebio y compañeros mártires.
Vier. 6.—S. Olegario arzobispo.

SECCIÓN VARIA

LA SOFISTICACIÓN DEL VINO.

En España los labradores son los encargados de adulterar el vino, dicen en clamoreo general los que buscan la solución muy cerca de ellos, pero la verdad es que sería un hecho dentro de poco tiempo aquella acusación, si los agricultores se dejarán llevar por las exigencias del mercado al elaborar sus vinos, por la sencilla razón de que éstos han de elaborarlos según las exigencias del mercado.

Los negociantes en vinos necesitan que éstos sean colorados en su mayor grado, porque después de estar en manos de los negociantes al detall, pueden hacer la mezcla con agua; tanto como más color tenga un vino, más agua admite.

Los negociantes piden al labrador el vino muy colorado que para ellos siempre lo es poco.

Los labradores no pueden ofrecer más color que el que naturalmente les dá la uva, lo es poco por las exigencias de la venta al detall y entonces los negociantes le dan el color artificial que siempre van á buscarlo á la tienda.

Entre nosotros no hay quien cuide de vigilar la clase de productos que se expenden para el consumo, y aquella adulteración en el color del vino, vá tomando carta de naturaleza hasta que por el uso queda admitido como bueno.

La tienda, que ha encontrado el *secreto* de dar

color al vino, no está contenta de venderlo solamente al negociante y escampa su panacea entre los labradores, éstos se resisten á cometer el crimen y deben de resistirse siempre, y entonces, agotados los recursos de la charlatanería, se citan los nombres propios de los que se valen de su sustancia colorante para dar más condiciones comerciales al vino; siempre los hay que se prestan al ensayo y con sorpresa observan que les tiene más valor que el vino natural. ¿Qué hacer entonces? La elección no sería dudosa si con la adulteración del vino no se cometiera un acto criminal.

He visto, conozco, y si fuera admitido citar nombres propios, muchos de nuestros consocios recordarian los nombres de negociantes en vinos que aconsejan á los viticultores pongan baya de saúco en sus vinos, prometiéndoles aumento de precio. Hace ya muchos años que se pregonan las excelencias de la baya de saúco como colorante y creo que los labradores estarán ya convencidos, porque he visto á muchas comarcas plantar las bayas como ellos dicen, señal evidente que dentro pocos años los vinos se colorarán con esta sustancia.

El uso del yeso, como es de todos sabido, está condenado por la ciencia enológica y todos los periódicos profesionales aconsejan á los viticultores desechen esta práctica.

El año pasado la cosecha del vino se hizo con un poco de agua, y algunos hubo que pusieron yeso en el mosto por ser esta sustancia indicada en tales casos.

Estaba por casualidad en casa de un amigo cuando llegó un representante de una muy respetable casa francesa establecida en España; acompañé á mi amigo mientras aquel verificaba la cata de sus vinos, le gustó la clase y convinieron en el precio; pero antes de entrar en tratos, le dijo mi amigo que su vino contenía cierta cantidad de yeso por si no lo había notado, y con sorpresa de los dos, dijo el negociante, que si aquel vino reunía para él tan buenas condiciones, era precisamente porque contenía yeso, expuso las innumerables ventajas del vino con dicha sustancia y terminó

diciendo que siempre compraría con ventaja los vinos que la contuvieran.

Apesar de esto, el viticultor no debe jamás adulterar sus vinos, debe venderlos tal como los obtiene, y si le resultan débiles de color, medios hay, sin hechar mano del fraude, para aumentar la coloración y por lo tanto el valor de sus productos.

El agricultor se ajusta á las exigencias del consumo como hacen todos, y si no elabora vinos finos es porque éste no los pide, que si los pidiera, también hay medios de elaborarlos como veremos otro día; pero en vinos sucede que son muchos los que pretenden ser inteligentes, y gracias á esta pretension ó al espíritu de extranjerismo de que están poseidos algunos españoles, dá derecho á decir que si tenemos que pedir vinos finos á la vecina república, es porque nuestros agricultores no los saben producir.

Una vez tuve la honra de asistir en Cataluña á una fiesta agrícola y el final se destacó el Champagne de nuestra tierra como así mismo lo fueron todos los vinos que se sirvieron; se encontró excelente, se alabó la fabricación de vinos espumosos, era aquello un delirio en alabar la fabricación de estos vinos entre nosotros; pero sucede que en medio de tal entusiasmo, vienen los dependientes encargados de servir la comida con botellas de espumoso de buena marca francesa, y delante de semejante etiqueta todos se callaron, tal vez por miedo á que estuviera presente el fabricante francés y sobreviniera un conflicto internacional si se continuaba buscando méritos al vino español.

El vino espumoso es un vino artificial como el vino de quina, como el Vermuth y tantos otros como podrian citarse. Todo el trabajo que exige limpieza, cuidado y no excesa inteligencia, consiste en saturarlo de ácido carbónico y después adicionarle el licor característico de cada marca que le hace grato al paladar. Los vinos espumosos españoles reúnen todas estas condiciones, puesto que están elaborados con las mismas reglas y éstas son exactas; en una palabra, puede ser tan supe-

FOLLETIN

Pascual y Juana.

¡Válgame Dios que manía
De desperdiciar discursos!
Los hombres y las mujeres
Son la gente peor del mundo.

I

Juana, graciosa morena
De diez y siete Febreros,
Con ojos como luceros
Y mejillas de azucena,
En cuya frente serena
Se refleja su alma pura,
Ha perdido la frescura

De su rostro angelical
Desde que vió de Pascual
La simpática figura.

Pascual, joven arrogante
De algunos veintidos Marzos,
Con ojos grandes y garzos
Y barba negra y brillante,
Alegre, fino, galante,
Divertido y decidor,
Ha perdido el buen humor
Desde que cierta mañana,
Conoció á la hermosa Juana
Proto-tipo del candor.

Él es pobre y ella rica,
Y aunque se aman con pasión,
Su distinta posición,
A entrambos les mortifica.

Ella, en su amor, no se explica
De este mundo la rareza,
Que castiga la pobreza
Como un crimen inaudito,
Y ensalza hasta el infinito
El brillo de la riqueza.

Aun cuando la ven sufrir,
Los padres de nuestra bella
No quieren que se una á ella
Un joven sin porvenir.
Quieren más verla morir,
Víctima de aquel tormento,
Que dar su consentimiento
Para union tan desigual;
Pues si ella tiene metal
El sólo tiene talento.

Viendo Pascual que su Juana

rior nuestro Champagne como el de nuestros vecinos, pero tiene para nuestros consumidores el defecto de no venir con etiqueta extranjera. A nuestro amigo y consocio D. José Raventós, uno de nuestros mejores fabricantes de espumoso, le han hecho repetidas proposiciones para que pusiera etiqueta francesa en sus botellas, dándole en cambio un diez por ciento más de su valor, á lo que siempre se ha negado con aplauso de los amantes del verdadero progreso agrícola.

No hace mucho tiempo que tuvo lugar en nuestra estimada villa una de estas fiestas que pasan á la historia de los pueblos por ser un verdadero acontecimiento. Los hombres que ocupan señalados puestos en la política y en la administración, asistieron á ella, así como la prensa de Barcelona, tanto la política como la ilustrada.

En el banquete sirviéronse los vinos de la comarca, excepto uno que proporcionó un propietario, que él mismo había pedido directamente á la casa Lalande y compañía de Burdeos para sus estudios, que le fué expedido en barricas y al llegar se puso en botellas y éstas á la gruta á baja temperatura para su mejor conservación.

Se tenía el vino pero faltaba lo principal que es la etiqueta, ya que no es de tono presentar la botella desnuda, salvóse este inconveniente poniéndole la etiqueta de uno de los propietarios de ésta, diciendo que aquel vino era producto de unos ensayos sobre cierta uva de la comarca. Así fué, y en el exámen crítico de aquel vino se dijo que era bueno, bien elaborado, pero que distaba mucho de ser el vino de Burdeos que se pretendía imitar con tales ensayos, y en la relación que de la fiesta hicieron los periódicos se dijo que el vino era de Fulano simplemente.

Esto indica que no todos los paladares saben distinguir las cualidades y la procedencia de los vinos y que en muchos casos la etiqueta ó rótulo de la botella modifica la opinion del paladar.

Los agricultores sabríamos producir el vino fino de mesa si el consumidor lo pidiera, que hay medios naturales de producirlo como veremos otro día, y si nuestros hombres públicos en vez de atarse en tratados de comercio que perjudican los intereses del viticultor, cuidarán de introducir como moda el uso del vino español en los banquetes de elevada esfera, inclinando el ánimo de nuestra familia Real á iniciar esta moda, nadie dudará que entonces se efectuaría esta cacareada protección á los vinos, y á los agricultores el grato deber de corresponder á la distinción con que se nos favorecería.

ROVIRA DE LA FORADADA.

(Revista del Instituto Agrícola.)

AGUA DE HENO PARA LOS TERNEROS.

Los agricultores ingleses, que son los que indudablemente mejor entienden la economía rural, han encontrado un medio de sustituir la leche en la alimentación del ganado de cria con otra sustancia, que, según atestiguan sus propios periódicos, está dando un resultado satisfactorio. En muchas

ganaderías de Escocia y de Irlanda suele darse por alimento al caballo una mezcla de avena machacada, cebada, ceneno y heno cortado.

Esta mezcla, después de cocida, produce una infusión que anteriormente se despreciaba, pero hoy constituye un alimento valioso. En una de las haciendas antes citadas se practicó hace dos años la primera prueba con el *agua de heno*, con el fin de ahorrar leche que había de utilizarse en provecho de la industria quesera, y se observó que á los terneros de tres meses se les podía suprimir la mitad de la leche, supliéndola por su puesto con la indicada infusión, y que de los seis meses podían pasar perfectamente sin toda ella, dándoles el agua de heno mezclada con igual cantidad de espuma de leche; muchos terneros pasando de ocho meses rehusan completamente la leche y crecen y se desarrollan notablemente, no habiéndose presentado un caso de enfermedad producido por el nuevo alimento.

Se ha advertido también que los bueyes toman la infusión con agrado.

La economía, como se vé, es grande en aquellas comarcas en que la fabricación del queso exija un gran acopio de leche.

(Revista Agrícola de Navarra.)

SECCION LOCAL

Constituido en Madrid un Colegio de Tenedores de Libros, Palma cuenta ya con su correspondiente sucursal.

Los señores que la componen, harto conocidos por todas las clases comerciales é industriales de Mallorca, hacen que sea una garantía para lograr el laudable fin que dicho Colegio persigue.

Si el pueblo de Inca comprendiera, como es su deber comprenda, que su futuro desarrollo depende principalmente de la existencia de una juventud idónea é ilustrada para llenar con provecho las varias funciones que hace indispensables una buena contabilidad en el comercio, procuraría formar de entre sus hijos un plantel de jóvenes que en el porvenir podrían levantar á grande altura el comercio de esta localidad, abandonando de una vez las rutinarias prácticas que en el estado actual, dadas las complicadas necesidades que se sienten, distan mucho de responder á los intereses y conveniencia de las personas que tienen invertidos sus capitales en alguna de las formas de comercio que vienen arraigándose en esta localidad.

Al mismo tiempo podría por este medio conseguirse otro resultado que bajo otros conceptos tal vez sería todavía mucho más

provechoso: porque alejar del vicio y la corrupción á esa multitud de jóvenes que vemos la mayor parte del tiempo divagar, sin descubrirse en ellos ninguna ocupación que esté á un tiempo en armonía con sus intereses y sus gustos, sería obra altamente moral y utilitaria.

¿Por qué, pues, no ha de formarse, apoyado, y si menester fuese, subvencionado por la autoridad, algun centro á donde pudiese la juventud acudir para procurarse conocimientos que preparasen para el porvenir mejores días para ellos y para esta población?

Exponemos esta idea por si puede ser simpática, y en su caso llevarla al terreno de la práctica.

Prodúcenos algunas quejas acerca del poco orden y compostura que observan algunas mujeres en los ejercicios cuaresmales que se vienen celebrando en la iglesia parroquial. Parece, que, según nos dicen, algunas de éstas, toman el templo del Señor como si fuese un sitio profano, dando lugar á que llamen la atención del resto del auditorio, sus ademanes y alguna que otra frase poco respetuosa.

El *quid* parece ser que tienen ó desean tener el mismo derecho que los hombres, á ocupar los asientos destinados á éstos. El Sr. Ecónomo, celoso como es, remediará, lo esperamos, esta especie de contienda, haciendo que unos y otros estén en el puesto que les corresponde.

Tan desanimado estuvo por falta de concurrencia el último jueves nuestro mercado, que aun tomando en cuenta la estación que ya se sabe es la de menos movimiento durante todo el año, no ha podido menos este hecho de llamar la atención. Quizás este fenómeno, y decimos fenómeno porque verdaderamente merece este calificativo, reconozca por única causa la mala cosecha de toda clase de frutos obtenida el año pasado en esta Isla, pues el mercado de Inca, según viene demostrado por la experiencia, no se alimenta con productos extraños ó venidos del continente, de modo que faltando las cosechas, deja en cierto modo de tener razón de ser.

Por lo que pueda interesar á nuestros abonados, y que sean tenedores de acciones

Jura amarle hasta la muerte,
Por ver si cambia su suerte
Quiere partir á la Habana.
Aunque no de buena gana,
Y lleno el pecho de hiel,
Jurando siempre ser fiel,
Se despide esta pareja;
Ella, sentada á la reja
Y al pié de la reja él.
—¿Me quieres?
—Con frenesi
—¿Me olvidarás?
—Cuando muera
—¿Y en el tiempo que esté fuera?
—Viviré pensando en tí.
—¿Lo dices de veras?
—Sí.
—¿No amarás á otro?
—En mi vida.

—Adios, pues, Juana querida,
—Adios, Pascual adorado.
—Hoy me aparto de tu lado
—¿Cuánto siento tu partidal

II

Dos años han trascurrido
Desde que la hermosa Juana
Vió partir para la Habana
A su Pascual tan querido.
Poco á poco, el dulce olvido
Fué borrando su pesar,
Y aunque juró no olvidar
A su Pascual, juró en vano;
Pues á otro amante su mano
Entregó al pié del altar.

¿Y Pascual? ¿Qué ha conseguido
Con atravesar los mares
Y dejar sus pátrios lares,

Si todo, al fin, lo ha perdido?
¡Ah! también el dulce olvido
Tiene su asiento en la Habana;
Y el mismo día que Juana
Se unia con lazo santo
Hizo Pascual otro tanto
Con una rica cubana.

Juana dice que Pascual
Hizo su promesa vana;
Y Pascual dice que Juana
Es quien se ha portado mal.
Como ninguno es leal,
Al oírles, me confunde,
Y con dolor muy profundo
Digo al ver su pareceres:
«Los hombres y las mujeres
Son la gente peor del mundo.»

ENRIQUE DE OLEA.

de las sociedades que en el mismo se citan, trascribimos el siguiente aviso que hemos leído en los periódicos de la capital.

Dice así:

«CAMBIO MALLORQUIN.

En la Junta General ordinaria de accionistas de esta Compañía, celebrada el día 15 de los corrientes, se tomó el siguiente acuerdo:

Se señala el plazo de seis meses á contar desde el 1.º de este año para que los tenedores de acciones del Banco de las Baleares y los poseedores de las del Agrícola y Comercial que todavía no se han presentado á cangear sus títulos por los definitivos de las acciones de «El Cambio Mallorquin» se presenten á verificarlo, en la inteligencia de que trascurrido dicho plazo será satisfecho en efectivo el importe de aquellas acciones de dichos Bancos, declarándose caducado el derecho de sus tenedores ó poseedores á las del «El Cambio Mallorquin» que les hubiesen correspondido en tal concepto.

Palma 25 de Febrero de 1885.—El Presidente, P. S. Andrés Barceló y Muntaner.—P. A. de J. de G.—El Secretario, Antonio Valenti.»

A todas horas oímos quejas que se producen con motivo de ser en número cuasi infinito los que de puerta en puerta van con un santo en la mano haciendo diariamente colectas para el culto. Algunas de las personas que con más viveza se han quejado, adictas como son de veras á la causa de la Iglesia, se abstienen de manifestar en otra forma sus censuras por temor de que se les atribuyan intenciones y opiniones de cierto color que nunca han sido las suyas, y así es que aun que lamentan de veras lo que está sucediendo, solo producen en privado sus quejas, calificando de verdadera plaga, sobre todo para aquellos que viven en modesta posición cuando no en notoria pobreza, clase que en este pueblo es muy numerosa, á ese ejército de postulantes que no dejan pasar día sin presentarse á la puerta de nuestras casas pidiendo para el santo.

A nosotros ya hace tiempo nos ha llamado también la atención eso mismo, de lo cual no hubiéramos querido hablar, pero parece que el mal de cada día vá en aumento y mucho convendría que el Sr. Alcalde, con tacto y prudencia, sin prohibir el uso impidiere el abuso; pero á quien interesa más que á nadie poner remedio sobre este particular, es al Sr. Ecónomo, ya que lo que está sucediendo cede en primer término en desprestigio de la institución que dicho señor representa.

Preocupada en la actualidad la atención pública por los efectos de los recientes terremotos de Andalulucía, y siendo leídas con avidéz las noticias que tienen relación con esa clase de fenómenos, trascribimos unas observaciones descritas por un peninsular, que encontramos en los periódicos de Filipinas, donde como es sabido, los terremotos á fuerza de repetirse y ser moneda corriente, á nadie preocupan, aunque produzcan hundimientos y ruinas.

Dice así nuestro compatriota, refiriéndose á un terremoto ocurrido á últimos de Diciembre del año próximo pasado:

«Me hallaba cenando cuando tuvo lugar el fenómeno; y unos cinco minutos antes de éste,

noté que un gato, al que arrojaba de vez en cuando algunos residuos de la cena, que el animalito devoraba complacido y con buen apetito, abandonó de repente la estancia y contrayendo sus músculos, con los pelos erizados y como poseído de alguna fuerte impresión, corrió á un ángulo de la habitación, donde permaneció un rato agazapado.

«Repuesto del susto, ó desvanecida la impresión que le obligara á tomar aquella actitud desfavorada, el gato volvió á su comida abandonada, sin que yo pudiera darle una explicación satisfactoria, por el momento, de aquel fenómeno, hasta que al ocurrir el movimiento de tierra comprendió que bien podía haber sido la impresión de la electricidad sobre el animal, la que hubiera producido el hecho. Sería muy conveniente ejercer siempre una constante observación sobre el mismo, aun mejor todavía, tener varios gatos en una misma casa, por si acaso unos fueran menos sensibles que otros.»

Las noticias que tenemos del continente acusan algun mejoramiento en cuanto á lo que respecta al mercado del aceite.

En Valencia á fines de Enero habia grande existencia de caldo, y con éste bastante depreciación, hoy se presenta regular demanda, alcanzando precios favorables al agricultor: su precio era 41 pesetas los 10 kilos, verificándose bastantes embarques.

En Tortosa, que tambien el precio habia bajado notablemente, en la actualidad señalase tendencia al alza, especialmente en los de buena calidad y siendo regular la demanda.

Dice una carta de Chiva que en París han decomisado recientemente más de mil bocoyes de vino de aquella comarca; especialmente de Requena y Utiel, por haber sido adulterados con tintura artificial.

Los periódicos anunciaron que se habia abierto un proceso criminal para castigar á los culpables, y recientemente se ha descubierto que los falsificadores son franceses que compraron los vinos á nuestros propietarios para expedirlos á Francia una vez adulterados.

Duro, duro con esos traficantes de mala ley: ya que son los más temibles enemigos del comercio de buena fé, seria de grandes consecuencias para nuestros agricultores, se les aplicase no solo en Francia sino en España un ejemplar castigo, en la inteligencia que por dura que fuese nunca equivaldria al que se merecen por los perjuicios que al desacreditar los frutos de nuestro suelo ocasionan á nuestros agricultores.

El martes por la tarde salió para Barcelona y Santa Coloma de Farnés á fin de hacerse cargo de aquel Juzgado, don Antonio Rafael García, que ha desempeñado hasta ahora el Juzgado de primera instancia de Manacor. Hace poco contrajo matrimonio con una señorita natural de aquel partido.

Segun se nos dijo, dias atrás, en un establecimiento público de esta localidad fué encontrado por el cuerpo de carabineros una cantidad de tabaco de contrabando.

De ser cierta la noticia, nos extraña, pues contábamos que aquí no existian contrabandistas.

Está ya determinado por nuestro Ayuntamiento la publicación de las Ordenanzas municipales; y al efecto en breve, creemos podrán ser conocidas del público.

Para la vacante de nuestro distinguido amigo el Capitan de la Guardia civil don Jaime Arbuthnot y Zuazo ocurrida por pase de Jefe del detall á la Comandancia de Palma, ha sido nombrado el de igual clase D. Ezequiel Perez Nogales, procedente del 44.º tercio.

Precios corrientes en el mercado del día 26 de Febrero de 1885.

Almendron á 45 libras y media (51'66 psetas quintal.)

Trigo á 15 15'50 y 16 pts. cuartera.

Cebada á 8 pts. la forastera y á 10 la mallorquina.

Candeal (xexa) á 16 id.

Avena á 10 pts. id.

Habas para ganados á 14'50 id.

Idm. para cocer á 48 id.

Habichuelas blancas á 30 id.

Idm. negras á 26 id.

Frijoles á 28 id.

Maiz á 13 id.

Garbanzos á 22 id.

Ganado boyal, vimos algunas cabezas que no fueron vendidas.

Concurrencia poca.

MISCELÁNEA

CHARADA

Marchando hácia mi *todo*
Por áspero camino,
A la entrada de un bosque,
Vime por rateros sorprendido.
Robarme pretendieron
Con sin igual cinismo
Una *dos* y *prima*
Que escondido llevaba en mi vestido.
Pero yo, que de armas
Nunca voy desprovisto,
Exclamo, *una, una, una*
Y al punto mis pistolas amartillo.
Y aprovechando el susto
En que los vi sumidos
Expoleé á mi *todo*
Y sin percarce llegué á mi destino.

Criptografía.

n r i d t s e a c v a e i

Con estas letras componer el título de un periódico español.

(Las soluciones en el número próximo.)

CANTARES.

Soy dueño de tu cariño
y aun anhelo mayor bien;
mientras más oro se tiene
más se quiere poseer.

Dices que me has olvidado,
y pienso al ver tú dolor,
que lo dices con los labios,
pero con el alma no.

Mira mi acerbo quebranto,
mira mi inmenso dolor
mira, mira que me arrancas
pedazos del corazón.

Te quiero más que á mis ojos,
más que á mis ojos te quiero,
y eso que adoro á mis ojos
porque mis ojos te vieron.

ANUNCIOS

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que regirá desde el día 15 de Octubre de 1884, al 15 de Marzo de 1885.

SALIDA DE INCA PARA			LLEGADAS A INCA DE		
	Mañana	Tarde.		Mañana	Tarde
Palma á las	5'04-8'30	6'06	Palma á las	9'03	3'14-5'29
Manacor á las	9'05	3'16-5'36	Manacor á las	4'59-8'28	6'4
La Puebla á las	9'05	3'16-6'36	La Puebla á las	4'59-8'28	6'4

Los juéves ó dias de mercado en Inca sale un tren á las 2 tarde para Palma y estaciones de

SE INAUGURÓ

DEL GRAN ESTABLECIMIENTO

De Drogueria y Ferreteria

DE LOS

SEÑORES GUASP Y PELFORT.

Extraordinaria existencia de todos los géneros pertenecientes á ambos ramos. IMPERA EL BUEN GUSTO, LA SOLIDÉZ Y LA ECONOMÍA.

Calle de la Rectoría núm. 14.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposicion Farmacéutica de Madrid de 1882

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí número 2

SÁVIA DE PINO.—Para la curacion de las enfermedades de Pecho y de los órganos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de Sávia de Pino concentrada por Morey.

JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO.—Contra el linfatismo, Consunción, Enflaquecimiento y contra toda clase de debilidades el organismo, también contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

VINO DE QUINA FERRUGINOSO.—Es el mejor Tónico reconstituyente: Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Neucreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre.

Depósito general, Muro, farmacia y laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36; y en las principales farmacias de las Baleres.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de

D. FRANCISCO CABRER Y NICOLAU.

Este acreditado Establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Además, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad, 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En este caso se garantizan la solidéz y perfección de los ladrillos.

INCA.—Tipografía de F. Molina.

¡¡A SOMBROSO!!

1.500 puntadas por minuto

Las dan las MÁQUINAS para coser de «lanzadera oscilante» inventadas por la

COMPañA FABRIL

SINGER



sin ruido, completamente silenciosas, puntada admirable, propias para Camisería, Modistas, Sastres, Zapateros, y fábricas de Corsetería.

Anjas, hilos, sedas, aceite, piezas sueltas para toda clase de costuras.

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO por el práctico Sr. Pavon,

Inca.—Dureta, n.º 20.—Inca.

LA SAGRADA BIBLIA.

Vulgata latina y su traducción al Español por el Ilmo. Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. P. Scio. Cronologías del P. Fita de la Compañía de Jesús, Comentarios y Vindicaciones de los autores más recientes, arregladas para «La Verdadera Ciencia Española,» bajo los auspicios y aprobación del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona Dr. D. Jaime Catalá y Albosa.

La obra se calcula constará de 8 tomos de 400 páginas, 4.º mayor, al precio de 16 reales tomo. Empezará la publicación en Enero próximo. Véase el Boletín mensual de la referida Biblioteca (Barcelona, Angeles, 14) y el Cuaderno-Muestra que al objeto se ha repartido á todos los suscritores, corresponsales de dicha casa editorial y á la mayor parte de los periódicos de España.

Aviso.

Se vende una máquina de coser sistema de Vichsou de pié, propia para señora; en esta imprenta darán razon.